翠袖乾坤

余似心

上

最近在中央圖書館的「

傷健同行畫展」

來她一直致力教導嚴重的傷殘人士畫,有幸認識了名中國畫家陳慧老師。多

畫 年

,包括患有痙攣或沒了雙手

的,培養他

跳出

多年前去莫斯科旅行, 旅客不多,我在地鐵站向一

那時候的中

國

位老服務

框框

光瞪着他們。我不太相信。記得二十中國人很不友善,無緣無故用仇視眼中國人很不友善,無緣無故用仇視眼朋友去俄羅斯旅行回來說,俄人對

心,找到生命的彩虹

成材

,讓他們發揮藝術潛能,重獲信

。陳慧老師的付出令人尊

問路,他問我:「

日本人?」

我答:

A27

電郵:feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出

琴台客聚

潘國森

國功臣為最。 《三國演義》讀者都知有潘璋其人,

羽事

張遼到曹操的「

作戰總部」報到時

徐晃已打敗關

書

以這樣的「

國際新形勢」,

關羽焉得不敗?軍事上

因為與曹操都從合肥戰線退兵,自領大軍赴援。

關羽馬屁,以麻痹其戰意,再由呂蒙喬裝偷襲。孫權則

孫吳方面,先是假意以陸遜代替呂蒙,然後陸遜大拍

關羽又因荊州失陷而匆忙退兵

吳兩家傾盡全力合作夾擊關羽一役。關羽兵敗 開國功臣。他與關羽的真實交集,是曹魏與孫 興報仇雪恨,奪回亡父的配刀。 逃亡之後,潘璋負責追截,結果潘璋的部下馬 中情節寫他得到關羽的青龍偃月刀, 潘璋(?至二三四),字文珪,三國時東吳 讓小將關

成敗得失也只在一線之間。

為」。但是歷史沒有「

如果」

曹仁守不守得住樊城

魏吳兩國戰事立功,還活到與諸葛亮同年而逝。潘璋在

歷史上真實的潘璋並沒有死在關興手下,

後來還再在

同時出兵。於是有人認為關羽北伐可能是他「自把自

且,劉備也沒有按照「隆中對」的「長遠發展方略」

雖敗猶榮」;外交上,劉備、諸葛亮嚴重失策。

而

關個人大意 華夏之後,孫權背盟偷襲一事。關羽之敗,非 忠(蜀漢亦有同名武將)生擒關羽關平父子 相信孫權為免後患而即時斬草除根。 孫權便砍了關二哥父子的腦袋。按當時局勢 《三國演義》寫關羽被擒不降,還辱罵孫權 俗語「大意失荊州」就是指關羽北伐、威震 ,實是蜀漢對孫吳外交的 一大挫

又領新兵赴援 西線,餘下三員大將都投入荊州前線。于禁被擒,徐晃 頂點。于禁實是曹操麾下的「 王牌 」, 義》把他先前的軍功低貶了。當時樂進已死,張郃留鎮 戰略夥伴合作協議」 張郃齊名。只因晚節不保,怕死投降, 生擒于禁,斬其部將龐德,是一生軍事成就的 曹仁被圍,于禁率七軍救援,關羽水淹七軍, 。至於張遼 則因為曹孫兩家簽了新的 與張遼、樂進、 《三國演 楊家將第一代「 削秩三等, 形。潘美並無惡意陷害楊家將,楊業兵敗被擒 曲楊家將系列的奸臣「潘洪」 滅南漢主帥。他與歷史上另一名將之家有轇轕。宋太宗 戲台上每演一次楊家將,又會加深楊潘兩氏的誤會

曹魏方面傾盡全力抵禦關羽。荊州前線主將

盡滅關氏家」

潘美(九二五至九九一)

,字仲詢,北宋開國功臣

(九八六) 三路北伐遼國。潘美是西路主將

楊無敵」楊業是副將

。民間地方小説戲

(潘仁美) 即以潘美為原

不久又復官,再加官進爵

喪命,

潘璋只是其中一人。

《三國志》

裴松之註

引

《蜀志》記載,後來魏滅蜀,龐德之子龐會來報仇

,不過史家對此説存疑。

關羽、張飛的人都不得善終,

《三國演義》

以蜀漢為正統,東吳方面凡是有份害死

並在吳蜀夷陵之戰前盡數

優容。 戰場之外

,私德甚壞

,不守法律。孫權因其功高

,頗為

説話, 畫的劉偉明 到無限安慰。 的輪印》,並舉辦了多場遺作展,讓他母親感 多,這位輪椅上的畫家的才華感動人心。劉偉 明卅三歲離世, 為他籌辦了一個又一個畫展,甚至遠赴多倫 輾轉認識了陳慧老師,她願意教導他繪畫,並 以頭箍插上畫筆,畫了許多畫。他媽媽 個學生是自 。當年廿一歲的他不能執筆、不能 陳慧老師為他出版畫冊《生命 小患嚴重腦痙攣但熱愛畫

肢癱瘓等等。陳慧部創傷、痙攣、B 芳、痙攣畫家陳冬梅 以不同的姿勢和方式畫畫。 她的學生還有同是沒有雙手的 她的學生 她會細心地教頸部以下完全不能活動的學以甚麼方式來繪畫,並為他們設計輔助工獎等等。陳慧老師會為每一個學生仔細研 細心指導。她笑説:「 陳慧老師教導她們時,有時甚至會爬在 ,大都患有不輕的身體殘障, 肌肉萎縮、手腳無法自控、四次都患有不輕的身體殘障,如腦 ,她們都以足代手, 學生讓我學會了 盧佩鏞和 苦練 楊

勵和悉心教導下,重拾生趣,看到生命的色己人生感到萬念俱灰的學生,在陳慧老師的鼓 寫書法。這些曾對自 意,很喜歡中國程克很熱情。 地電遺意 不懷好意,因為自古以為,尼克肯定是壟斷石 離開昏昏欲睡的桑拿室, 《向 日 : 小城鎮,經營石油生意

美國共和黨參議員麥凱恩因抗議俄軍進駐烏克蘭

伯利亞旅行了。」連美國佬都相信西伯利亞是旅遊邊境,日前接受BBC訪問時説,「我取消今夏去西 勝地, 我當然相信 ,不用猜疑

是,這是,這

尋美德的燈塔 當今社會,經濟快速增長,科技不斷進步,人 們生活水平普遍提高,這是不爭的事實。然而道 德嚴重滑坡同樣是不爭的事實。貪官包養情婦、 、 胡作非為 , 社會上假煙 假證及各種有毒食品大行其道,販毒、 販器官無惡不作,女童被碾路人冷漠而去 老人跌倒無人扶助,「白衣天使」 「靈魂工程師」成了褻瀆靈魂的人……諸 ,由此也迫使我們反思重建道德高地。讓道德 的鑰匙開啟每個人的心靈,讓道德的暖流淌進每 個人的心田。春秋到中華,穿越2500年,漫長的 時間雖然流逝了,可《道德經》的火炬永遠不會 熄滅,它横跨歷史時空點亮至今,它教誨我們改 變「原我」,重塑自我,完善,超越自我,修性 養心,謹慎,嚴肅 , 善事融和, 曠達, 灑脱, 努



■當今社會,道德在滑坡,誠信在坍塌

壽時,他都為她祝壽,宴請親朋好友。最近的一

次為老母親預祝九十大壽,更是別開生面。

説是別開生面,是這一場有三百多人參加的

網上圖片

## 兄弟國家

我 輕時去過北京當技術指導員, 增,給他們留下壞印象。也可能是, 朋友今次被俄人敵視 。老人家最後説 位青年經過,用英語翻譯説,老人家年 ,説了一大堆我聽不懂的俄語。後來有不,是中國人。」他突然很熱情地擁抱 : , 可 我 能是中 們 是兄 很喜歡

弟

養神 和焗桑拿,在煙霧瀰漫的桑拿室裡,我們和焗桑拿,在煙霧瀰漫的桑拿室裡,我們 嗎 介紹自己是俄國人,名叫尼克,來自西 吱吱喳喳説個不停。一 代的兄弟情薄弱了 」我們齊聲答 他突然睜眼問 行四人去倫敦北 是 中年洋 他興奮萬分 是講中 胖子正 國 伯 話 目

。最後,尼克邀請我們去西伯利亞觀光 朋友突然「清醒」 地 他認

的荒涼之地 ,尼克肯定是壟斷石油生意的俄國黑幫分子; 來西伯利亞就是流放和充軍

互相敵視和猜疑了 當年「兄弟國家」的人民,如今變得莫名其妙 地

情操縱筆桿::

這便是她對學生的激勵

力…抒寫豪俠的抱負。無限的艱辛、淋漓的汗水、真

沉着!不苟!震動!和

觀者一起參悟

我們僅有的肢體能力、用我們的真誠、不懈的正如她為畫展畫冊所寫的序言:「 起來!用

命!

陳慧老.

師對

我説:「

我教

學生

要

(擁抱

生

何咬着筆去繪畫、

道德的正能量

兒時,父親就讓我讀《道德經》,那時思想還 未開化的我對《道德經》的含義也是懵懵懂懂, 只知道這是老子的一部哲學著作,是教人學好 的。長大成人後才真正了解到《道德經》的內涵 《道德經》雖然只有區區五千字,卻是道 家哲學思想的重要來源。思想內容微言大義 。涵蓋了哲學、邏輯、宗教、天體科學、 、文學語言、醫學、生理、心理、化 生命科學 學、生物、物理、氣象、環境、天文、地理、社 會、倫理等各個學科,被華夏先輩譽為萬經之 王。是除了《聖經》以外被譯成外國文字發布量 最多的文化名著。對國人乃至國外人的世界觀和 人生觀產生了很大影響

在《道德經》的篇幅中,講道佔了三十七章 言德則為四十四章,可見「勸人向善,導人守 信」是《道德經》的核心內容。老子説 「善 者,吾善之;不善者,吾亦善之,德善。信者, 吾信之;不信者,吾亦信之,德信。」這是説善 待別人就得到善良了,可以使人人向善;信任別 人就得到誠信了,可以使人人守信。老子是講他 本人,也是在提醒人們善待他人,信任他人,他 人也就會善待自己,信任自己。老子勸人拒絕世 ,守護淡泊之美好 「樸」字,如「見素抱樸」 、「敦兮其若樸」 字的概念為純真、素樸、自然。「嬰兒」 樸」之概念的解説 。如 ,能如嬰兒乎?」 「專氣致柔 實、鎮定持心、內心世界豐富的人,應該如嬰孩 般單純、無邪,心境空明。寧靜,質樸,少私寡 ,不為功名利祿所困擾,不被寵幸、聲色所誘 惑,超凡脱俗,不為物累,過一種寧靜恬淡的生

活。老子還警示世人摒棄物慾的誘惑而保持安定 知足的生活方式,因為「五色令人目盲;五音令 「是以聖人為腹不為 人耳聾; 五味令人口爽。」 具很大的現實教育意義。它潛移默化影響了-又一代炎黃子孫。對一些心態扭曲,道德觀 值觀嚴重傾斜的人來說,老子的教誨無異於 靈丹妙藥,有利於醫治人心浮躁、動盪不安

道德無國界,道德是整個世界的崇尚,其激發 深深地牽掛着蘇俄作家的心,並融入他們的創作 的對道德探索主題的偏愛,賦予了蘇俄文學從倫 、道德角度審視人、剖析人、關注人的審美視 理 野,體現了作家仁愛思想的理想人生。契柯夫就 是其中一位典型的代表人物 《打賭》 一個青年浪蕩成性,一些人和他打 賭, 説是你如果能在房子裡坐上15年, 就可贏得 一筆財富。這個青年答應了。開始,他同坐監獄 的人一 一樣過着孤獨寂寞的生活,非常痛苦。為了 , 小説中優美生動的情節 他就讀小說 ,希冀從中找到正確的人生觀 就在他可以穩拿到那筆巨大財富的時候 ,是書籍特別是道德著作 、教化、倫理功能幫助這個 昧混沌的精神狀態中擺脱了出來,看到人生的價 從而使他幡然醒悟,痛改前非,毅然地告別昨

天,告別賭友,選擇了一條正確的人生道路,這

就是道德的正能量 我國舉辦的道德模範評比活動更是激發了道德 都吸引了舉國上下的強烈關注和熱情參與,每 屆全國道德模範頒獎晚會都感動和影響了億萬中 國人,這些道德模範都是各行各業的普通人,但 卻用自己的道德良知,幹出了感動上蒼的不平凡 業績,有的「助人為樂」,有的「見義勇為」 有的「誠實守信」,有的 世中,用自己的高尚情操、乃至寶貴的生命,踐 行道德,赢得了人們的尊敬和讚許,他們用心詮

釋着道德之美,用行動溫 暖了全社會,感動了全中 或 。道德模範為什麼能感 動人?因為堅守道德這塊 陣地,是人心所向,是社 會和時代所需。不論是古 代還是現在,不管是中國 還是世界,道德都是一 模範評比, 不光是關注他 道德制高點 希望能有更 多的人堅守住這塊陣地 知的希望,點亮了人們追

祖列宗也是表孝意 子科技收祭品。其實,何種形式去緬懷列 異世界先人也吹節儉之風外,也流行用電 此,祭品亦因環境轉變而自動買少了。靈 無人。現時是靠內地製成品入口香港。為 利負擔不 事關店舖租金太貴,最低工資實行微 售賣紙紮祭品的店舖已見式微 少冥鏹拜祭先人。事實上, 拜祭。為環保起見,掃墓者也減 佛場管委會禁攜三牲乳豬等到場 起,最關鍵是傳統紙紮手藝後繼 香港

是觸景傷情聯想到自己。此時此刻,務必「 今日吾驅歸故土,他朝君體也相同」最 要控制自己,調節情緒。 在另方面,所謂「踏青」 添傷感。在跑馬地一墳場門前的對聯: 無論時代演變如何 掃墓者難免觸景生 ,置身春光明

沼之中呢?

謝之。不過,每人體質不同 湯,加四錢茵陳、三片生薑、四個去核大 報專欄刊載,精神比前好了。韓公介紹他 公,他退而不休,近日又見他的大作在某 調理適時也。周前遇上有才子之稱的韓 節」,香港也有,在清明節前後舉行。 媚,綠草如茵,鳥語花香之處,對踏青者 氣盛之故。春天亦是講究養生之道,食療 周飲兩三次養生湯:到中藥店買小柴胡 俗語有云:「多病之春」。其實春天肝 。加水煲湯飲用。韓公熱心向我推介 對身心歡愉是好事。內地有「 ,未必樣樣都 植樹

學生楊金

生活 語絲

吳康民 品

,男的叫鴻楠,女的叫雲釧

的事業在十年前分別交託給自己的兒女了。他 港和內地,他參加的社會活動可不少 他今年六十七歲,正當盛年,但他已把自己 **備,專印精密印刷的字典和書畫等彩色印刷的金杯印刷公司規模宏大,有高端的印刷設** 士。他在香港可說是印刷業的巨擘,他創辦 。他曾當選香港印刷業商會理事長。在香

到了「八老九十」仍要當權。但他的幾個兒女家族企業的交班,不像有些私人企業的老闆, 這是他家教成功之處。 世祖」習氣。難得的是分工合作,相處無間 也的確能繼承父風,並無某些紈絝子弟的「 這種早日放手交託下一代接手的作風,有利於

俗語説,父慈子孝。的確如此。我説的就是楊

金溪,他事母至孝,過去她老人家七十、八十 我的好學生楊金溪,是一位商界成功人 這是「 東,各位嘉賓晚安。 彩 主持。而居然控制氣氛比大人們主持還要精壽宴,竟由兩個只是十歲和八歲的男女孫作為 話。到了宴會後期,不需要主持時,他們又盡標準的普通話發言,間中也雜以廣州話和福建 稚氣未除,但居然處理場面頭頭是道。主要用 時,又一本正經,拿起麥克風,宣布宴會結 幾位堂表弟弟,嬉戲連連。直至宴會將要結束 顯兒童的稚氣,在台上台下玩耍,再加上其他 這兩位小孫子

當仁不讓,樂於與嫲嫲同行 外旅行,成為盡孝的一項內容,有遠去美加 十多口,都必集中與曾祖母相聚,不得請假 的。老人家文化不高,更不懂外文,但兒孫們 楊家父慈子孝。楊金溪説,每逢周日,全家 家規」。兒女們過去都會分別陪祖母出

楊金溪事業、家庭兩成功,與他為人處世有

莫大關係。「 士有百行,以德為首 」,信然

悉,今年清明期間口岸客流量共 屆,頗具孝心的華人孝子賢孫不 至香港都提倡樸實節儉。而多個 假期返鄉掃墓踏青以表孝子賢孫 有近四百萬人之多。皆因港人趁 忘在清明時節掃墓踏青去。據 品。近年,風氣改變了,內地以 人,手上還有乳豬三牲和冥鏹祭 往時,但見扶老攜幼的踏青

慎終追遠的美德。

時間過得可真快,農曆三月已

本消費不起茶葉蛋。由此,小狸從不愛吃的那個茶

藝節目,作為嘉賓的台北美食學院教授高志斌 在聊到茶葉蛋時稱,大陸百姓收入非常低,根

事情緣起二〇一一年台灣某電視台的一檔綜

被品嚐」各種各樣的箇中滋味。

小狸不愛喫茶葉蛋,但最近也不得不在網絡

葉蛋,就變成了在網絡上不得不一再品嚐的「網絡

的這波

你吃

島民之

最具孝心的民間習俗。

中,「清明」是全民都重視

網人

網事 狸美美

而言,曆法中的二十四節令

以農立國的中國,對農民

的節令,而又是傳統節日中

茶葉蛋

神蛋」 蛙」的強烈嘲諷。而最近借由「反服貿」 上傳,自然火速在網絡上引發大陸網民對「 冷飯熱炒」,蛋勢更加兇猛。據新浪微博的熱詞 最初的時候,是有大陸網友迅即把該期節目截圖

高管: 有話「吃不起茶葉蛋?來嘗嘗機關飯」 得起茶葉蛋嗎」的投票。其中,逾八成網友調侃 調查顯示,迄今已有二十萬大陸網民參加了「 茶葉蛋的惡搞段子如雨後春筍,還有不少網友紛紛 力,一口氣吃十個,身體倍兒棒 分期付款的」;而剩下的網友則大多表示「 紹茶葉蛋做法並號召每天早餐吃一 的,還有剖析大陸人「茶葉蛋」世界觀的,還有介 曬出自己喫茶葉蛋的各種照片以炫其「富」 □擊……」 根本吃不起,那是高富帥的專屬消費品,購買要 ·擊……」,卻原來這名「 男子 」是某房地產公司一名男子在廣州 CBD 免費派發十萬個茶葉蛋,以 尚不盡此。還有標題黨「鏈接」以推銷其產品 個的, !一時間,關於 的,還有 還有話裡 毫無壓

種傾向,當我們盡情地或嘲諷或調侃台灣的那枚「茶葉蛋」 代表吃不出那「蛋蛋的憂桑」 不喜喫茶葉蛋有關,但更重要的,小狸雖不愛茶葉蛋卻並不 讓小狸有些抗不太住,當然這或許是與小狸從來也 如此一桌「 由一枚茶葉蛋引發的饕餮盛宴」真是 種傾向往往掩蓋着另 以偏概全」的泥

陸的廣大網民了,所以小狸更願意相信台灣資深電視人、東 勵,不過也毋須較真,因為台灣綜藝節目『陣亡率』高,轉較出格的話,是台灣娛樂節目的慣用手法。雖然這不值得鼓 森電視台副總經理張玉玲所言:「 主觀惡意。當時有學生提出想去大陸賣茶葉蛋,我就提醒 台率也高。節目腦殘不代表看的觀眾白癡。 意。」小狸願意相信高先生此言不虛,但此前他畢竟惹着大 實沒有任何想貶低、歧視大陸經濟成就和百姓生活的主觀惡 説,那些窮的地方不可能天天都有人買你的茶葉蛋。自己確 又據高志斌先生最新接受大陸記者專訪時所言:「 為博收視率找嘉賓說些比 我沒有

是張玉玲所言:「 枚茶葉蛋那麼簡單?而這枚「茶葉蛋」的滋味其實也真就 是的,節目腦殘不代表看的觀眾白癡,兩岸間的種種哪有

況且我明目肝清,身體好

百家